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HOY VIVIMOS UNA JORNADA MUY ESPECIAL, AL CELEBRAR EL DIA 
INTERNACIONAL EN CONTRA DE LA VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES Y EL DIA 
NACIONAL DE LA NO VIOLENCIA HACIA LAS MUJERES. EN NUESTRO CASO, ES 
MAS TRASCENDENTE AUN, PORQUE ESTAMOS RECIBIENDO COMO GOBIERNO 
DE LA REPUB ICA, EL INFORME NACIONAL SOBRE VIOLENCIA HACIA LAS 
MUJERES EN EL SALVADOR. YA TENGO ASIGNADA UNA TAREA, PORQUE MI 
ESPOSA HA DICHO QUE DEBERE DE LEER ESTE INFORME, HOY POR LA 
NOCHE. LA VERDAD, QUE NO ES UN INFORME QUE ME ES AJENO, PORQUE, 
COMO LO RECORDABA ELLA.  EN MI CARGO DEL EJERCICIO PERIODISTICO, 
ACOMPAÑE A MUCHAS ORGANIZACIONES Y LOGRE QUE ESTA SITUACION SE 
VISIBILIZARA, A TRAVES DE LAS PANTALLAS DE TELEVISION. PERO CON 
MUCHO GUSTO, NO SOLO LO LEERE, LO MAS IMPORTANTE, LO PONDRE EN 
PRACTICA. 

ME COMPLACE MUCHO, COMPARTIR ESTA MAÑANA, CON TODAS USTEDES, 
MUJERES LUCHADORAS, MUJERES TRABAJADORAS, MUJERES INDIGENAS, 
MADRES, ESPOSAS, AMIGAS, COMPAÑERAS, EL EJEMPLO DE TANTAS COSAS 
BUENAS Y QUE SIN EMBARGO, SIGUEN SIENDO, EL BLANCO DE TANTAS 
INJUSTICIAS.  

AL REFLEXIONAR ACERCA DEL DESEMPEÑO DE LA MUJER, EN EL SALVADOR, 
ENCUENTRO QUE ES LA COLUMNA VERTEBRAL, DE ESTA SOCIEDAD. Y DIGO 
COLUMNA VERTEBRAL, PORQUE SOBRE LAS ESPALDAS DE LAS MUJERES 
SALVADOREÑAS, DE SU INCANSABLE LABOR, DESCANSAN LOS PILARES 
TRASCENDENTALES DE NUESTRO PAIS. LA CONVIVENCIA FAMILIAR, LA 
PRIMERA EDUCACION DE LOS HIJOS E HIJAS, EL SUSTENTO, LA ECONOMIA 
DE INNUMERABLES HOGARES, QUE CADA VEZ MAS, DEPENDEN, SOLO DEL 
TRABAJO DE ELLAS.  

SOBRE LAS MUJERES RECAE EL PESO DEL CUIDO DE LOS HIJOS Y DE LAS 
HIJAS, MUCHAS VECES, DE LOS PADRES Y DE LOS ABUELOS. LA MUJER ES 
(…)  DE LAS NECESIDADES AFECTIVAS DE LOS MAS DEBILES Y 
VULNERABLES, PERO AL MISMO TIEMPO, UN FACTOR ESENCIAL, LA 
TRANSMISION DE VALORES. A ESAS LABORES, CASI SIEMPRE NO 
RECONOCIDAS Y MENOS VALORADAS, LAS MUJERES HAN SUMADO LA LUCHA 
PUBLICA POR LA JUSTICIA Y LA VIGENCIA DE LOS DERECHOS HUMANOS Y 
SOCIALES.  

ESTA JORNADA ES PUES, MUY ESPECIAL, PORQUE ESTAMOS LLAMANDO LA 
ATENCION, HACIA NUESTRAS MUJERES, FUENTE DE VIDA, TRABAJADORAS 
INCANSABLES Y GENEROSAS, EXPERTAS EN PEQUEÑOS Y GRANDES 
MILAGROS. ESTAMOS ELEVANDO LA VOZ, PARA LOGRAR DEL CONJUNTO DE 
LA SOCIEDAD, EL RECONOCIMIENTO Y EL LUGAR QUE A LA MUJER LE 
CORRESPONDEN. 

RETOMAMOS ESTE DIA, PARA REINVIDICAR EL ROL DE LAS MUJERES, ES 
EVIDENTEMENTE, PORQUE ESTAMOS MUY LEJOS DE LA TOMA DE 



CONCIENCIA, ACERCA DE ESTA FUNCION DE GRAN TRASCENDENCIA  PARA 
NUESTRO PAIS, Y PARA TODA LA COMUNIDAD INTERNACIONAL. 

VIVIMOS INMERSOS, EN UNA REALIDAD DE DESIGUALDAD, QUE PADECE MAS 
DE LA MITAD DE NUESTRA POBLACIÓN. UNA REALIDAD DE INJUSTICIA, DE 
EXCLUSION, UNA REALIDAD, QUE ME ATREVO A CALIFICAR DE CRUEL, SI 
ATENDEMOS A LA VIOLENCIA Y LA FALTA DE RECONOCIMIENTO, HACIA 
NUESTRAS MUJERES. A NADIE SE LE ESCAPA, QUE NUESTRO PAIS ES 
TRISTEMENTE CONOCIDO, POR SUS NIVELES DE VIOLENCIA. ESTE DRAMA 
CONTRA EL QUE LUCHAMOS A DIARIO, DESDE DIFERENTES FRENTES, SE 
CONVIERTE EN ALGO, ESPECIALMENTE DEGRADANTE, CUANDO SE ENSAÑA 
CON LA VULNERABILIDAD DE LAS MUJERES Y ASALTA EN AQUELLOS 
LUGARES, EN QUE UNO, ESPERARIA SENTIRSE SEGURO, PROTEGIDO Y 
AMADO. PORQUE EFECTIVAMENTE, LA VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES, 
PROVIENE, EN SU MAYOR PARTE, DEL ENTORNO MAS CERCANO A LAS 
VICTIMAS.  

SOLO ENTRE ENERO Y SEPTIEMBRE DE ESTE AÑO, SE R REGISTRARON, MAS 
DE 5 MIL CASOS DE VIOLENCIA INTRAFAMILIAR, UNA CIFRA QUE YA SUPERA A 
LA DEL AÑO ANTERIOR. O VEMOS OTRA ESTADISTICA: MAS DEL 60%, DE 2131 
CASOS DE VIOLACION REGISTRADOS EN EL 2008, TUVIERON LUGAR EN EL 
HOGAR O EN CASAS CONOCIDAS.. 
PARTE 2 (DINORA) 

ESTA ES UNA VIOLENCIA OCULTA TRAS  LA PUERTA DE LA INTIMIDAD, 
RODEADA POR LA CULPA Y LA VERGÜENZA  QUE ENCUBIERTA POR LA 
COMPLICIDAD DE UNA SOCIEDAD QUE PREFIERE MIRAR HACIA OTRO LADO, 
COMO QUE SI NO FUERA ASUNTO SUYO; UNA SOCIEDAD QUE PERMITE A LOS 
AGRESORES  ATRINCHERARSE EN LA HIPOCRESÍA DE LA PRIVACIDAD Y DEJA 
A  LAS MUJERES DESAMPARADAS, COMO BIEN LO HA SEÑALADO MI ESPOSA 
VANDA HACE UNOS MINUTOS. 

SE EJERCE SOBRE LA MUJER, UNA VIOLENCIA QUE ADQUIERE DIVERSAS 
FORMAS, DESDE EL ACOSO PSICOLÓGICO, AL ABUSO ECONÓMICO  Y SEXUAL 
Y MÁS GENERALMENTE LA VIOLENCIA FÍSICA, SIN EMBARGO, ESA VIOLENCIA  
EN EL INTERIOR DE LOS HOGARES  QUE A MENUDO NO QUEREMOS VER,  ES 
EN REALIDAD EL GERMEN DE LA VIOLENCIA SOCIAL QUE IMPREGNA 
NUESTRO DÍA A DÍA Y QUE SE HA CONVERTIDO EN UNO DE LOS PROBLEMAS 
MÁS GRAVES DE NUESTRO PAÍS. 

SUENA OBVIO, PERO TODOS SABEMOS QUE EL RESPETO  Y EL CARIÑO HACIA 
LOS SEMEJANTES COMIENZA CON EL PADRE Y LA MADRE. ES EN EL SENO 
FAMILIAR DONDE LAS PEQUEÑAS  Y PEQUEÑOS ADQUIEREN  SUS PRIMEROS 
MODELOS DE RELACIÓN, AHÍ ES DONDE COMIENZAN A CREER QUE ES LÍCITO 
O NORMAL IMPONER RAZONES O POSEER A ALGUIEN POR LA FUERZA, ES 
COMO SE VE EN EL ÁMBITO PRIVADO DEL HOGAR  DONDE SE ORIGINAN 
MUCHOS DE LOS HÁBITOS QUE POSIBILITAN  QUE SE PERPETÚE Y DIFUNDA 
LA VIOLENCIA EN LA SOCIEDAD, POR LO TANTO, ES FUNDAMENTAL 
TRANSFORMAR  RADICALMENTE  NUESTRA RESPUESTA ANTE ESTOS 
ABUSOS. 

ES PRECISO ACABAR CON LAS ZONAS GRISES DE LA TOLERANCIA Y 
ACEPTACIÓN QUE PERMITEN  QUE ESTA PRÁCTICA (…) LA VIDA SOCIAL, 
HAGO ECO DE LA REFLEXIÓN QUE HACE UNOS MINUTOS HACÍA MI ESPOSA 



VANDA, CUANDO SEÑALABA  QUE A VECES O CON FRECUENCIA LOS ÁMBITOS 
JUDICIALES SE JUSTIFICAN LAS AGRESIONES FÍSICAS HACIA LAS MUJERES 
POR NUESTROS OPERADORES DE JUSTICIA, RECURRIENDO A LA 
TRADICIONAL  EXPRESIÓN “ALGO A DE HABER HECHO LA MUJER QUE 
PROVOCÓ  ESTA REACCIÓN”, ESO TIENE QUE ACABAR, ESO TIENE QUE 
TERMINAR. 

IGUALMENTE ESENCIAL IMPONER EN EL GÉNERO MASCULINO, LA 
CONCIENCIA QUE LA ÚNICA RELACIÓN  VÁLIDA CON LAS MUJERES, ES 
AQUELLA BASADA EN EL RESPETO, EL RECONOCIMIENTO Y LA IGUALDAD, 
NUNCA MÁS EN EL ABUSO DE PODER, NUNCA MÁS EN LA DESCALIFICACIÓN  
Y LA VIOLENCIA. 

AMIGAS Y AMIGOS: 

ESTAMOS ANTE UN FENÓMENO QUE SE REPRODUCE EN TODO EL MUNDO, 
EN MAYOR O MENOR MEDIDA EN TODAS LAS LATITUDES LAS MUJERES 
SIGUEN SUFRIENDO EL ABUSO DE SUS DERECHOS  FUNDAMENTALES Y LA 
VIOLENCIA MASCULINA, SIN EMBARGO TAMBIÉN ES CIERTO QUE AQUELLOS 
PAÍSES QUE HAN SABIDO ATACAR  ESTE PROBLEMA, LLEVÁNDOLO  A SU 
MÁXIMA EXPOSICIÓN  Y DEBATE, HAN SIDO CAPACES  DE  (…) EN GRAN 
MEDIDA SUS SOCIEDADES, PARA POTENCIAR ESTE NECESARIO DEBATE EN 
NUESTRA SOCIEDAD ES QUE ESTOY HOY AQUÍ COMO PRESIDENTE CON 
USTEDES. 

PARA ASEGURARLES QUE ESTE GOBIERNO NO MIRARÁ PARA OTRO LADO 
ANTE REALIDADES INTOLERABLES COMO EL ASESINATO DE  MÁS DE 400 
MUJERES SOLO EN LOS PRIMEROS MESES  DE ESTE AÑO, Y PARA 
GARANTIZARLES DESDE YA QUE A TRAVÉS DE LA SECRETARÍA DE INCLUSIÓN 
SOCIAL Y EL ISDEMU, TRABAJAREMOS PARA REDUCIR LA VULNERABILIDAD 
DE LAS MUJERES Y PARA ACABAR CON LA IMPUNIDAD DE LOS AGRESORES. 

Y PARA QUE NO SEA UNA EXPRESIÓN DEL DIENTE AL LABIO, YO ANUNCIÉ 
HACE ALGUNOS DÍAS QUE EN EL MES DE DICIEMBRE LE IBA A PEDIR A 
TODOS  LOS FUNCIONARIOS DE MI GABINETE, QUE PUSIERAN A DISPOSICIÓN  
SUS CARGOS PARA EVALUARLES EN SUS DESEMPEÑOS, NO ES UNA CASERÍA 
DE BRUJAS, ES UNA PRACTICA SANA DE  NUESTRA ADMINISTRACIÓN PARA 
EVALUAR EL DESEMPEÑO  DE TODOS LOS FUNCIONARIOS Y FUNCIONARIAS  
Y PODER DEFINIR EN EL PRIMER TRIMESTRE DEL PRÓXIMO AÑO, QUIEN 
CONTINÚA COMO MI COLABORADOR  O COLABORADORA Y QUIEN NO. 

UNO DE LOS ELEMENTOS QUE TOMAREMOS MUY EN CUENTA ES LAS 
DENUNCIAS QUE YA NOS HAN HECHO LLEGAR ALGUNAS EN PÚBLICO, OTRA 
EN PRIVADO DE AGRESIONES Y ACOSO SEXUAL EN MINISTERIOS, EN 
INSTITUCIONES AUTÓNOMAS. AQUEL FUNCIONARIO QUE DEMOSTREMOS 
QUE HA RECURRIDO A ESTA PRÁCTICA, QUE EVIDENCIE UNA DESIGUALDAD 
DE PODER, ESE FUNCIONARIO NO CONTINUARÁ NI UN MINUTO MÁS AL 
FRENTE  DE LA INSTITUCIÓN. 

SOLO CUANDO UNA SOCIEDAD DA UNA RESPUESTA UNÁNIME DE  (..) CUANDO 
LAS LEYES PROTEGEN DECIDIDAMENTE A LAS VÍCTIMAS,  CUANDO LA 
DENUNCIA NO SIGNIFICA  PARA LA VÍCTIMA PONER EN PELIGRO SU VIDA , 
CUANDO LAS INSTITUCIONES GARANTIZAN LA PROTECCIÓN Y RESPONDEN 
EFICAZMENTE  ANTE LA INJUSTICIA, ES POSIBLE UN CAMBIO PROFUNDO EN 



LA RELACIÓN ENTRE EL HOMBRE Y LA MUJER Y UN CAMBIO IGUALMENTE 
RADICAL EN TODAS LAS PRÁCTICAS SOCIALES. 

HOY QUIERO DARLES UN MENSAJE CLARO, UN MENSAJE AL QUE CADA VEZ 
MÁS PAÍSES  EN TODO EL MUNDO SE ESTA MOVIENDO Y AL QUE ME 
GUSTARÍA SUMARME. NUESTRA POSICIÓN COMO GOBIERNO ANTE  LA 
VIOLENCIA CONTRA LAS MUJERES, SE RESUME EN DOS PALABRAS: 
TOLERANCIA, CERO. 

TOLERANCIA, CERO ANTE LOS HOMICIDIOS, ANTE LOS ABUSOS SEXUALES 
MUCHAS VECES DE NIÑAS Y PREADOLESCENTES, ANTE LA DESIGUALDAD 
ECONÓMICA Y LABORAL QUE PROPICIE LA VULNERABILIDAD, EN DEFINITIVA, 
TOLERANCIA CERO ANTE LA VIOLACIÓN DE LOS DERECHOS 
FUNDAMENTALES DE LAS MUJERES. 

QUERIDAS AMIGAS, QUIERO  EN ESTE DÍA, HACER UN PEDIDO ESPECIAL  A 
LAS MUJERES SALVADOREÑAS: 

LES PIDO, QUE ME ACOMPAÑEN COMO PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, LES 
PIDO QUE ME AYUDEN Y QUE ME APOYEN, EN MI TAREA DIARIA, PARA 
PACIFICAR EL PAIS, PARA ALCANZAR LA SEGURIDAD QUE TODOS 
ANHELAMOS, PARA LUCHAR CONTRA LA CRISIS QUE NOS ABATE.  USTEDES 
SABEN CUALES SON MIS OBJETIVOS. NUESTROS DETRACTORES Y YO NO LO 
DUDO QUE ASI SEA, INSISTEN EN QUE NO TENEMOS RUMBO. NUESTRO 
RUMBO ES CLARO. SABEN MUY BIEN Y ELLOS TAMBIEN, HACIA DONDE ESTAN 
DESTINADOS, TODOS MIS ESFUERZOS Y  TODOS LOS ESFUERZOS DEL 
GOBIERNO CENTRAL.  

UNIR, CREER E INCLUIR, ESE ES EL ESLOGAN DE MI GOBIERNO, QUE 
RESUME, NUESTRAS GRANDES METAS. SOLO PODEMOS ALCANZARLAS, SI 
NOS JUNTAMOS, UN CAMBI0 CULTURAL, QUE PERMITA A LAS MUJERES, 
SENTIRSE RESPETADAS Y RESPALDADAS, EN UNA SOCIEDAD, QUE NO 
ESCONDE LA CABEZA ANTE LA INJUSTICIA. IGUALMENTE SOMOS CAPACES, 
DE QUE EL DIA DE MAÑANA, NO MUY LEJANO, TODAS NUESTRAS NIÑAS Y 
NIÑOS, NO SUFRAN HAMBRE, NI DISCRIMINACION ALGUNA. QUE TODOS POR 
IGUAL, TENGAN GARANTIZADOS SUS DERECHOS HUMANOS 
FUNDAMENTALES.  

NADIE PUEDE SER FELIZ, EN UN PAIS DONDE LAS MAYORIAS POPULARES, NO 
LO SON. NADIE PUEDE REALIZARSE EN UN PAIS, QUE NO SE REALIZA EN 
CONJUNTO O QUE SOLO UN GRUPO DE PRIVILEGIADOS, SON LOS QUE SE 
REALIZAN. SOLO PODEMO CRECER, SI NOS UNIMOS Y SI ESTA UNION ES DE 
TODOS, Y CON TODOS Y TODAS. NADIE PUEDE PENSAR QUE LUCHA CONTRA 
LA DESIGUALDAD, CUANDO MAS DE LA MITAD DEL PAIS,  VIVE DIARIAMENTE 
EXPUESTA, A LA VIOLACION DE SUS DERECHOS; MIENTRAS LA OTRA MITAD 
LE DA LA ESPALDA.  

NECESITAMOS CONSTRUIR JUNTOS, DESDE LOS HOGARES, DESDE LAS 
ESCUELAS, DESDE LOS MEDIOS DE COMUNICACIÓN SOCIAL, DESDE EL 
CORAZON DE CADA SALVADOREÑO Y SALVADOREÑA, UNA CONCIENCIA 
COMUN, DE RECHAZO UNANIME Y FIRME, CONTRA AQUELLOS QUE HASTA 
AHORA, HAN PRACTICADO EL ABUSO, IMPUNEMENTE. AYUDENME A HACER 
REALIDAD ESE CAMBIO. SE QUE SOLO, NO PUEDO. SE QUE NO PODRE, SIN EL 



APOYO, DE ESTE POTENTE MOTOR, QUE MUEVE A LA SOCIEDAD, QUE SON 
NUESTRAS MUJERES. 

LA PRESENCIA DE NUESTRA MESA DE HONOR, DE NUESTRA AMIGA HILDA, SE 
DEBE JUSTAMENTE, A QUE,  EN SU SUFRIMIENTO, PERO TAMBIEN EN SU 
CORAJE, COMO MUJER SALVADOREÑA Y MADRE. QUEREMOS QUE EN SU 
SUFRIMIENTO Y EN SU CORAJE Y VALENTIA, SE REFLEJE EL SELLO QUE VA A 
CARACTERIZAR, LA LUCHA DE ESTE GOBIERNO,  EN CONTRA DE LA 
IMPUNIDAD. NOS SUMAMOS, DOÑA HILDA, AL CLAMOR DE JUSTICIA.  

Y NO SOLO LAS ORGANIZACIONES DE MUJERES, HAN EXPRESADO DESDE EL 
PRIMER MOMENTO, EN QUE CONOCIERON DE LA NOTICIA, DEL ASESINATO DE 
SU HIJA. NOS SUMAMOS AL CLAMOR DE JUSTICIA, DE LA SOCIEDAD 
SALVADOREÑA, PORQUE SOLO EN LA MEDIDA EN QUE SE HAGA JUSTICIA, EN 
ESTE CASO, LA SOCIEDAD Y SOBRE TODO, LAS VICTIMAS Y SUS FAMILIARES, 
DE ABUSOS DE LOS DERECHOS HUMANOS, SE SENTIRAN REINVIDICADOS.  

COMO BIEN LO HA DICHO MI ESPOSA VANDA, LA FIRMA DE TRATADOS, POR 
PARTE DEL PAIS, HA QUEDADO HASTA AHORA, EN EL TERRENO DE LAS 
BUENAS INTENCIONES. NO SE HAN TRADUCIDO EN UNA REDUCCION DE LAS 
CIFRAS DE VIOLENCIA, AL CONTRARIO. LOS NUMEROS QUE OFRECE EL 
ESTUDIO QUE ME HAN ENTREGADO, NOS GRITAN QUE ES NECASARIO HACER 
ALGO MAS; HACER MUCHO MAS, DIRIA YO. 

QUIERO QUE SEPAN QUE MI COMPROMISO, HOY CON USTEDES, ES QUE 
ESTE GOBIERNO, NO SE QUEDARA TAN SOLO, EN LA FIRMA DE 
DECLARACIONES. MI COMPROMISO, EL DE MI ESPOSA, COMO SECRETARIA 
DE INCLUSION SOCIAL Y PRESIDENTA DEL ISDEMU, ES PERMANECER JUNTO 
A USTEDES, TRABAJANDO CODO CON CODO, POR UNA SOCIEDAD, EN LA QUE 
TODOS Y TODAS, Y CADA UNA DE LAS NIÑAS Y MUJERES SALVADOREÑAS, 
PUEDAN DESARROLLAR SUS CAPACIDADES, SIN ENFRENTARSE A LA 
DISCRIMINACION, SIN TEMER A LA VIOLENCIA  Y SI SUFRIR, EL DESAMPARO 
DE UN ESTADO, QUE NO HACE NADA POR DEFENDERLAS. 

GRACIAS DE NUEVO AL ISDEMU, POR ESTE INFORME,  QUE SIN DUDA NOS 
SERA MUY UTIL, EN LA ELABORACION DE NUESTRAS POLITICAS. GRACIAS 
TAMBIEN POR CONTINUAR SU LABOR INCANSABLE, EN LA LUCHA POR LOS 
DERECHOS FUNDAMENTALES DE LAS MUJERES.  

SE QUE USTEDES, MUJERES DE EL SALVADOR, VIGILARAN QUE CUMPLAMOS 
CON LAS PROMESAS ASUMIDAS Y SE QUE CUENTO CON USTEDES, PARA 
ACOMETER LOS GRANDES CAMBIOS, QUE NUESTRO AMADO Y MARAVILLOSO 
PUEBLO,  ESPERA Y HA ESPERADO DESDE HACE MUCHOS AÑOS. 

MUCHAS GRACIAS. 

 


